

第九届尼山世界文明论坛将于9月举办

面向全球征集优秀论文

本报济宁5月18日讯(大众报业记者 赵琳) 第九届尼山世界文明论坛将于今年9月在山东曲阜尼山举办。从尼山世界文明论坛组委会秘书处了解到,本届论坛主题为“全人类共同价值与人类命运共同体——加强文明交流互鉴共同应对全球挑战”,将面向全球知名专家学者广泛征集论文。

当今世界,思想文化交流交融交锋日趋激烈。为进一步深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界,第九届尼山世界文明论坛组委会近日启动论坛筹备工作,将论坛主题确定为“全人类共同价值与

人类命运共同体——加强文明交流互鉴共同应对全球挑战”。

论坛主题着眼全人类面临的共同挑战和构建人类美好未来,高度契合中国式现代化的本质要求和中华文明和衷共济、和合共生的一贯追求,切中了时代之脉,对推动文明交流互鉴,促进人类社会发展、共同构建人类命运共同体具有重大意义。

本届论坛在主题下设置了12个分议题,供学者交流讨论,分别为:全人类共同价值的科学内涵与重大意义;全人类共同价值的历史演变与不同文明表达;全人类共同价值与新型

国际关系;全人类共同价值与人类文明新形态;全人类共同价值与百年未有之大变局;全人类共同价值诉求与当今世界面对的新挑战;人类命运共同体构建及其价值基础;中华优秀传统文化与全人类共同价值;中国式现代化与人类文明新形态;儒家文化如何应对全球性挑战;世界文明交流互鉴中的共同价值取向;新时代美德健康生活方式与人类共同价值。

尼山世界文明论坛组委会秘书处日前发布消息,面向全球知名专家学者广泛征集相关论文,并邀请部分优秀论文作者参加尼山世界文明论坛。

论坛举办期间,将同步设置线上、线下分会场,围绕论坛主题和各分议题组织开展主旨演讲、分组对话、高端对话、高端访谈、驻华使节访谈等活动,颁发孔子教育奖,组织祭孔大典,实施全球“云祭孔”等,进一步加强文明交流,深化文明合作,推动文明互鉴。

尼山世界文明论坛是以孔子诞生地——尼山命名的国际性人文综合论坛,自2010年创办以来,已成功举办八届。截至目前,第九届尼山世界文明论坛已在泰国、奥地利、意大利开设了三场海外分论坛。

厚植文化沃土,深挖母教文化

第二届“颜母文化节”系列活动举办

本报济宁5月18日讯 5月18日,由中华文化促进会颜子文化委员会、尼山世界儒学中心孔子博物馆、曲阜文化建设示范区推进办公室、曲阜市颜子研究会主办,三孔文旅承办的第二届“颜母文化节”暨纪念孔子母亲颜徵在诞辰2593周年系列活动在颜母祠隆重举行。

上午8时,长号声起,钟鼓齐鸣,全体参礼嘉宾齐聚颜庙复圣殿举行了告庙仪式,祭告先祖,阴庇德泽。

而后赴颜母祠举行了祭祀活动,参礼嘉宾整理衣冠,庄严肃立,依次向孔母颜徵在敬献花篮,中华文化促进会颜子文化委员会会长颜廷淦恭读祝文,领导嘉宾致辞,随后全体嘉宾集体行鞠躬礼致祭,共同表达对孔母颜徵在的追思和缅怀,活动圆满礼成。

本次纪念活动是厚植文化沃土,深挖母教文化,在新时代坚持文化两创与文化自信的有力新实践。除纪念活动外,本次系列活动还有颜翰博府书画艺术展、纪录片《孔子母亲颜徵在》观览、文旅



第二届“颜母文化节”暨纪念孔子母亲颜徵在诞辰2593周年系列活动。

产业商讨会等形式对“母教文化”展开新深入与新诠释。借助于书画艺术,以艺

术重新发现“母教”之光,融入于文化产业,以“母教文化”助力地区经济建设。

督导项目建设,二季度压茬干

实地查看,为孔子文化节保驾护航

本报济宁5月18日讯(通讯员 陈淑瑞) 5月15日,尼山文化片区规划建设专班到重点项目建设一线,实地查看督导鲁源小镇首开区、尼山宾舍扩建等重点项目进展情况,并围绕项目存在的问题进行座谈。

二季度是项目建设承上启下的黄金期、关键期,要按照济宁市一季

度工作总结暨攻坚二季度动员会议要求,牢固树立“争一流、争第一、争唯一”的勇气和担当,坚定信心、拼搏进取。针对项目推进中存在的卡点和堵点,专班要充分发挥综合协调和服务保障作用,各项目责任单位要加大攻坚力度,进一步明确解决措施和完成时限,不等不拖、主动作为,确保项

目建设实现“时间过半、任务超半”,保障2023中国(曲阜)国际孔子文化节

第九届尼山世界文明论坛顺利召开。

曲阜文化建设示范区党工委委员、推进办副主任吕斌,济宁城投文旅公司、中建八局一公司、无锡拈花湾公司等有关单位负责人参加活动。

儒学适用于中国

世界亦需要

本报济宁5月18日讯(记者 汪泷 通讯员 魏广帅) 5月12日,孔子研究院“中外文明交流互鉴”系列学术讲座第一讲举行。尼山世界儒学中心原副主任、孔子研究院原院长、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明以《让世界感受中华传统文化的独特魅力》为题首讲,孔子研究院研究员魏衍华主持。

杨朝明从中国首先是一个文明的存在、人学的视野与儒学的时空纬度和天下为公与人类文明坐标等三个方面对这一问题进行了深入而细致的阐发。杨朝明认为,中华文化是一棵生生不息的大树,孔子是这棵大树上结出的文明花果。孔子既是此前中华文化的集大成者,也是此后中华文化的伟大开创者。

杨朝明提到,中华文化的特质是学以成人,特别强调人的社会性。孔子、儒学是大人之学,是生命之学,是修己安人之学,理解和把握他的思想精髓,就能做到“百世可知”。孔子阐释和倡导的“天下为公”思想,是一种王道而非霸道,蕴含着仁爱的精神,孕育着敬畏观念,具有超越时空、跨越时代的价值,不仅适用于中国,世界同样需要。

孔子研究院“中外文明交流互鉴研究基地”是2022年4月获批的山东省社科理论重点研究基地,重点任务是阐释中华文明的内涵,将原汁原味的中国故事,将可亲、可敬、可爱的孔子讲给世界,力争在中外文明交流互鉴中充分掌握话语权。

培养应用型、复合型、创新型人才

济宁职业技术学院、济宁孔子文化旅游集团共建智慧文旅产业学院

本报济宁5月18日讯(记者 汪泷) 目前,济宁职业技术学院与济宁孔子文化旅游集团有限公司校企合作,共建智慧文旅产业学院。院党委书记高广立,党委副书记、院长李中国,济宁孔子文化旅游集团党委书记、董事长杨凤东出席仪式。

会上,高广立简要介绍了济宁职业技术学院办学成果。他指出,学院将充分发挥市域产教联合体、产教融合共同体的作用,深化校企协同育人,促进教育链和产业链有机融合,打造校企合作生态平台,逐步形成紧密对接、优势互补、多方共赢的发展局面,为

全面增强职业教育办学活力、服务区域经济社会发展作出积极贡献。

李中国、杨凤东代表校企双方签署共建智慧文旅产业学院合作协议。校企双方将按照“优势互补、共建共管、共享共赢”的原则,构建职业教育与文旅产业协同发展、多元联

动新平台,创新校企协同、育训并举新机制,共同培养适应和引领现代文旅产业发展的高素质应用型、复合型、创新型人才。

下一步,智慧文旅产业学院紧紧围绕打造高水平智慧文旅专业群;共建示范性产教融合实训基地;共建示范性职工

培训基地;共建“双师型”教师培养培训基地;实施产业导师特聘岗计划,打造文旅智库;共建实习就业基地等六大规划建设要求,推动专业紧密对接产业,切实增强职业教育的适应性,深化文旅融合,促进校企双方优势互补、资源共享、互利共赢,助力学院“三创”工作。